

Tek. Nemzeti Muzeyumnak Bérmentve. Budapest.

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetés helyben:
Egy óra 2 P
Három óra 6 P
Egyes szám 8 fillér, vasár- és ünnepnap

Előfizetés vidéken:
Egy óra 2 P 50 f
Három óra 7 P 50 f
12 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth ucca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik: ünnep utáni napot kivéve, minden nap.

Nyílnak az utak

a revízió felé, amint a legutóbbi hágai döntőbíróági ítélet is mutatja. Tudvalevőleg a magyar-cseh nemzetközi döntőbíróági kimondotta illetékességét az agrár ügyekben a magyar állampolgárok javára a csehszlovák kormány hivatalos álláspontjával szemben. Ez az ítélet igen nagyjelentőségű, mert a döntőbíróági elnöke megerősítette azt az ismeretes döntést, amelyet már 1927 januárjában meghoztak a magyar-román agrárügyben a magyar állampolgárok javára.

Ime, ha politikától izolált nemzetközi hatóságok elé kerül a magyar ügy, nem lehet kitérni a javunkra kimondott igazságos ítéletek elől. Reméljük, hogy a magyar-cseh döntőbíróági ítélet, amely egyébként Hágában jogerőre emelkedett, hatást fog gyakorolni a Népszövetségre is, ahol a kisebbségek ügye a márciusi ülésükön szóba került. A trianoni békeszerződés alapján működő három vegyes bíróság közül lett végérvényesen megállapítva, hogy a magyarok betartják a trianoni béke feltételeit, nem úgy azonban az utódállamok, elsősorban a románok és csehek, akik a trianoni békeszerződés 250-ik §-át egyszerűen nem veszik tudomásul. A Népszövetség előtt két dolgot kell majd tisztázni: körül írja-e a 250-ik békédiktumai passzus kellőleg a kisebbségek védelmét, aki lehet-e azt játszani, vagy ha mindezt a hiányosság nem viseli magán a szerződés, mivel lehet indokolni az utódállamok ama magatartását, hogy míg az egyik szerződő fél, Magyarország a követelmények mindegyikét betartotta, a másik gummisszerűen tágíthatóbb tette.

Ime ezek lesznek azok a pontok, amelyek felett nyilván éles viták várhatók a legközelebbi népszövetségi ülésen s amint a hágai döntőbíróági ítélet az utat megjelöli, legkisebb, amiről szó lehet a Népszövetség előtt az a 250-ik § sürgős revíziója. Ha ez megtörténik, ami elodázhatatlan, új utat nyílnak meg a trianoni békeszerződés revíziójának, amely részűt a reparáció egész sorát lesz hivatott maga után venni.

Ha ezeket a nemzetközi életben mutatkozó jelenségeket figyeljük s tekintetünk azokra az agitációkra vetjük, amelyek az utóbbi hetekben helytelen utat választva mutatkozik közéletünkben, arra az ítéletre kell jutnunk, hogy eredményesebben harcolunk békeszerződéssel a revízió érdekében, ha a rendelkezésre álló nemzetközi fórumok előtt érünk sikereket, mintha a hazai közvélemény rétegeiben csupán agitatorikus eszközökhöz nyulunk. Jellemző a hágai döntőbíróági ítélet nagy fontosságára az a rezümé, amelyet a külföldi lapok adnak.

A hollandiai sajtóorganumok szinte egybehangozva úgy ítélik meg ezt a döntést, mint amelyik hivatott hatást gyakorolni a Népszövetségre is, ami által megnyílnak az ut a revízió megéjtésére.

Elvitathatatlan, hogy kormányunknak nagy erőfeszítésébe került a kérdésnek ily kedvező stádiumba való juttatása, de az elért eredmények újabb bizalmat öntöttek a csüggedők lelkeibe is, mert mindenki előtt bizonyítva állhat az a tény, hogy a kormány a leghelyesebb és legcélravezetőbb eszközöket használja fel, a minden magyar vágyának, a revíziónak keresztülvitelére.

Almássy Lászlót választották meg a képviselőház elnökévé.

Hegymegi Kiss Pál a miniszterelnök beszédét akarta napirendre tűzteni.

Budapest, febr. 7. A Ház mai ülésén Almássy Lászlót 103 szavazattal a Ház elnökévé választották. Almássy László diszmagyarban elfoglalta az elnöki széket s többek között ezeket mondta:

Az elnök feladata, hogy a pártok közötti ellentéteket s a különböző világnézetek tiszteltbentartásával az indulatok kitérését mérsékelje s oda hasson, hogy a tárgyalási színvonal megtartásával a pártok vitája a szólás-szabadság érvényesítésével olyan megerősítő folyhasson le, hogy minden az ország érdekét szolgáló eszme, gondolat és törekvés a Házban szabad megnyilatkozásra találjon. Az elnök hivatása, hogy a pártokon feülemelkedve a Ház minden egyes tagjának jogait biztosítsa. Ugy nekem, mint elnöktársaimnak törekvése az, hogy ez alapon a Ház bizalmát bírassuk. Köszönetet mondok a velem szemben megnyilvánult bizalomért.

Tapssal és éljenzéssel fogadott beszéde után Almássy László átadta az elnöki széket Puky Endre alelnöknek s a Ház áttért a gyógyfürdőről szóló törvényjavaslat folytatolagos tárgyalására.

Pintér László az idegenforgalmi és közgazdasági szempontból előnyösnek tartja a javaslatot, majd a javaslatnak a furdótulajdonosok s a bérlő viszonyára vonatkozó rendelkezéseivel foglalkozott. A propaganda szempontjából központi szerv felállítását szükségesnek tartja.

Gáspárdy Elemér szerint meg kellene szüntetni a fürdőzők külföldre való utazását, ezért a magyar fürdőket teljesen ki kellene építeni. A javaslatot elfogadja.

Mellezer Jenő örömmel üdvözlöi a javaslatot, mert a gyógyfürdők ügyét rendezi és joggal, mert ezek a helyek valóban rászorulnak a kormány támogatására. Arra kell törekedni, hogy fürdőink európai nivóra emelkedjenek s olesók is legyenek. E szempontból helyesli a lillafüredi építkezéseknél befektetett tőkét annál is inkább, mert ez a hely némileg kárpótol bennünket az elvesztett Tátra vidékért.

Erődi Harrach Tihamér főleg azért helyesli a javaslatot, mert szociális probléma megoldása is, hiszen a javaslat lehetővé teszi széles néprétegek számára is az üdülést és a gyógyulást.

Szilágyi Lajos hangoztatta, hogy a magyar fürdők látogatottsága elsőrendű kincstári érdek s épen ezért helyes volna, ha koncentrálnák a határkört. A javaslatot elfogadja.

Kálmán Jenő szintén elfogadja a javaslatot.

Ezután az elnök napirendi indítványt

tett s javasolta, hogy a holnap délelőtt tartandó ülésen folytatolagosan tárgyalják a mai napirendet.

Hegymegi Kiss Pál ellenindítványt tett s javasolta, tűzzék a napirendre a miniszterelnök tegnapi elhangzott beszédének azt a kijelentését, hogy vannak olyanok, akik a revízió kérdéséhez nem tiszta kézzel nyulnak hozzá. Ez a kijelentés külföldre is eljutott s külföldi ellenségeink s barátainak nyelvére fogják a magyar miniszterelnök vádját a magyar állampolgárokkal szemben, amely szerint egyesek nem tiszta kézzel kezelik a revízió kérdését. Ezt a vádat konkretizálni kell.

Puky Endre alelnök kijelentette, hogy a miniszterelnök kijelentése csak általánosságban tett politikai kijelentés volt, senkit személyében nem érintett, legkevésbé a parlament tagjait.

Vass népjóletti miniszter hangsúlyozta, hogy a kijelentés oly értelemben hangzott el, mint ahogy azt tegnap mindenki elfogta s mint ahogy az

ülést vezető elnök is felfogta, aki nem talált okot az intézkedésre. A miniszterelnök egy politikai tényezőt sem akart ezekkel a szavakkal érinteni, sem azok erkölcsi mivoltát. Tény az, hogy a revízió gondolata körül támadt szövevényben olyan szálakat lehet találni, amelyek kifogásolhatók. A miniszterelnök kitétele azonban nem vádló volt, hanem megállapítás. Elsősorban azt akarta mondani, hogy a revízió történelmi jelentőségű kérdéséhez csak a magyar nemzetnek történelmi értelemben vett tisztaságával szabad hozzányulni. Aki politikai, vagy erkölcsi szempontból nem érzi magát felavatottnak, ne nyuljon hozzá. Azok közül a hazafiak közül, akik a Házban ülnek s akik talán más uton próbálják elérni a revízió magas célját, mint ahogy ezt a miniszterelnök kijelentette, senkit sem akart érinteni a kérdéses kitételel, de ha volna is magyarálni való a miniszterelnök beszédében, a magyarizatot meg lehet kapni tőle magától, ezért nem kell a kérdést napirendre tűzni.

Az elnök napirendi indítványát a Ház elfogadta. Az ülés 2 óra után néhány perccel ért véget.

Magyarországra érkezett az orosz fagyhullám.

Az ország több részén 25 fokos hideget mértek.

Budapest, febr. 9. Tegnapról mára már ország-szerte lehült a levégő. A Kárpátoknak köszönhetjük, hogy ez a lehülés nem volt olyan erős, mint ahogy előre látható lett volna, de még így is négy-öt fokkal hidegebb van ma, mint tegnap.

Budapesten például tizenhárom fok hideg volt ma reggel. Tegnap még csak tíz fok volt.

Debrecenben a tegnapi tizenegy fokkal szemben ma tizenhat fok volt. Szegeden van a leghidegebb, ott tizenhét fokot mértek ma reggel hét órakor. Az ország nyugati részein valamivel enyhült az idő. Szombat-hely csak tíz fok hideget jelent. Napközben egyes városokban a fagypont fölé is emelkedik a hőmérséklet. Pécsen tegnap délelőtt két fok meleg volt, Budapesten négy fok hideg volt a legmagasabb hőmérséklet.

Ausztria még nem kapta meg az Oroszország felől érkező hideghullámot teljes mértékben, igaz, hogy ma reggel 12 fok hideg uralkodott Pécsben, tehát ott jóval hidegebbre fordult az időjárás. Németország keleti és északi részein már érzik a fagyhullám hatását. Berlinben ma reggel tizennyolc, Hamburgban tizennégy, Boroszlóban huszonöt fok hideg volt. Csehországban is erősen lehült a hőmérséklet. Egerben huszonkét fokig.

Olmützben pedig tizennyolc fokig szállt alá a hőmérő.

Olaszországban végre megennyúlt az időjárás.

Rómában esik az eső és négy fok melege mutat a hőmérő.

Tegnap még mínusz hét fok hideg volt.

Az európai országok közül Lengyelországban és Oroszországban van a leghidegebb, Tarnopolban harminc, Krakkóban huszonöt fokos hideget jelentenek. Oroszországban majdnem mindenütt harminc fok alatt áll a hőmérő és még a Fekete tenger partján is mindenütt husz-huszonöt fokos hidegek vannak.

Nálunk valószínűen tovább tart a hőmérséklet csökkenése, hogy ez a lehülés tartósabb lesz-e, azt még nem lehet bizonyosan tudni, mert lehetséges, hogy Olaszország felől némi enyhülés is lesz részünk.

KÁPOSVÁROTT A KUTAK IS BEFAGYTAK A NAGY HIDEGBEN.

Somogyban emberemlékezet óta nem tapasztaltak olyan hideget, mint az idén. A megye déli részén harminc négy fokos hideget is mértek. Kaposvárott sok helyen nemesak a vízvezetékcsövek fagytak be, hanem a kül városokban a kutak is. Némely kutat olyan vastag jégpáncél fedi, hogy a jégréteget át sem tudják torni.

Órát, órától, füstert Pálffytól vegyen, Kossuth ucca 7. szám.

NEGYVEN FOKOS HIDEG MOSZKVA-BAN.

Moszkva, febr. 7. Tegnap volt Moszkvában a leghidegebb nap ezen a télen. A Celsiusus hőmérő negyven fokot mutatott nulla alatt.

ISMÉT VÁLSÁGOSRA FORDULT RÁKOSI JENŐ ÁLLAPOTA.

Rákosi Jenő állapotában most legutóbb ismét változás állott be. Tudvalevő, hogy a kiváló magyar publicista ősszel influenzát kapott, mely szervezetét s különösen szívét erősen megviselte, úgy, hogy nemrég már katasztrófától tartottak. Rákosi azonban egy időre váratlanul jól kiheverte a betegséget s igen frissnek mutatkozott. Csak a legutóbbi napokban kezdett ismét romlani állapota. Most budai vilájában magas lázban fekszik, betegsége a legkomolyamm aggodalomra ad okot.

DR. RUFFY-VARGHA KÁLMÁN ELNÖKLÉSÉVEL ÜLÉST TARTOTT A FELSŐHÁZ KÖZGAZDASÁGI BIZOTTSÁGA.

Budapest, febr. 7. A felsőház közgazdasági és közlekedési bizottsága Ruffy-Vargha Kálmán elnöklésével ma délelőtt ülést tartott, amelyen Szigethy János előadásában a bodrogközi gazdasági vasút Nyíregyháza vidéki kisvasutakkal összekötő Kenéz-Balsai vasutvonal engedélyezéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalta. A kormány részéről Dessewffy Aurél kereskedelmi államtitkár vett részt az ülésen. A bizottság a törvényjavaslatot az előadó ismertetése után hozzászólás nélkül úgy általánosságban, mint részleteiben elhozta.

OLASZORSZÁG ÉS A VATIKÁN KÖZÖTT LÉTREJÖTT EGYEZMÉNYT VASÁRNAP IRJÁK ALÁ.

Páris, febr. 7. Olaszország és a Vatikán között megkötött egyezményt vasárnap írják alá. A pápa hivatalosan hétfőn fogja közölni az egyezmény aláírását és az okiratok kedden fognak megjelenni az Osservatore Romanóban.

RÖVIDESEN TELJES SIKERT IGÉRNEK AZ OPTÁNS TÁRGYALÁSOK.

Milánó, febr. 7. A Corriera della Sera san-remói jelentés szerint a magyar-román optáns herben folyó tárgyalások a legrövidebb idő alatt végleges meg egyezésre fognak vezetni. A magyar és román delegátusok az előzetes elvi megállapodás jóváhagyásával tértek vissza Budapestről, illetve Bukarestből s a mai ülésen számolnak be egymásnak újabb utasításokról.

MAGYAR KÖNYV HÉT LESZ MÁJUSBAN.

Budapest, febr. 7. A Magyar Írók Egyesülete a magyar könyvkereskedők és könyvkiadók szervezetével együttesen értekezletet tartott, amelyen kimondták, hogy magyar könyv hetet rendeznek május 13-tól 20-ig. Az országos aranyünnep a magyar könyvnek s kultuszának az ünnepe lesz. A könyv hét tartama alatt diszes keretek között felolvasásokat s kiállításokat rendeznek.

A miniszterelnök beszédének hatása a parlamentben.

Budapest, febr. 7. A parlament folyosóján ma Bethlen István gróf tegnap esti nagy beszédét tárgyalták. A képviselők egyértelműen megállapították, hogy Bethlen István gróf tegnapi beszédére feltétlenül szükség volt, mert véget vetett végre annak a veszedelmes jelenségnek, hogy a belpolitikai kérdéseket állandóan külpolitikai kérdésekkel kapcsolják össze. Többen elítélően nyilatkoztak a szelős ellenzék álláspontjáról, ahol

olyan törekvés nyilvánul meg, hogy kinasználják a miniszterelnök nehéz helyzetét akkor, amikor külpolitikai kérdésekről nem nyilatkozhat olyan módon, ahogy szeretné. A keresztény közegipárt vezető fejeje Tury Béla, a miniszterelnök tegnapi felszólalásával kapcsolatban kijelentette, hogy a beszédet nagyszabású kitünő megnyilatkozásának tartja s teljesen egyet ért vele.

Elrettentő arányokat öli Bécsben a spanyoljárvány.

Párisban is tombol a spanyol.

Budapest, febr. 7. Bécsben a spanyoljárvány elrettentő arányokat öltött. A kórházakba naponta 30-40 beteget szállítanak. Ugyanez a helyzet Prágában is. A temető halottas kamarái annyira zsúfolva vannak, hogy csak 5-6 napos késéssel tudják a halottakat eltemetni. A kroma-

tóriumban annyira felhalmozódtak az előrejelésre váró holttestek, hogy napokkal el kellett halasztani az égetések idejét.

Budapest, febr. 7. Párisban ezideig több, mint 2200 ember betegedett meg spanyol náthában.

Debrecen katolikussága ünnepli az aranymisés pápát.

Február 10-én tartják a pápa pappá szentelésének félszázados jubileumát.

Mint ismeretes ebben az évben érkezik el XI. Pius pápa pappá szentelésének ötvenedik évfordulója. A ritka jubileumát megünnepli az egész világ katolikussága. A magyar katolikus egyház ünnepségei február 10-én lesznek, amikor is ország-szerte pápaünnepet tartanak. A debreceni pápaünnep este 6 órakor kezdődik a piarista reálgimnázium dísztermében. Műsora a következő:

1. Magyar Híszkegy. Előadja a Szent László Dalegyet vegyeskara. Vezényel: Kollwenz Rezső karnagy.
2. Megnyitöbeszédet mond dr. Lin-

denberger János prépostplébános. 3. Magyar köszöntő a Vatikán felé. Ünnepi oda. Irta és előadja dr. Liszt Nándor író. 4. Mit köszönhet a magyarság a Szentszéknek? Előadja, Rassovszky Kálmán kegyesrendi tanár. Pápai himnusz. Előadja a Szent László Dalegyet Vegyeskara. Vezényel: Kollwenz Rezső karnagy.

Az ünnepségre külön meghívókat nem docsátanak ki. Belépődíj nincs. A papság, az egyháztanács és az iskolások tagjai, továbbá a hitbuzgalmi egyesületek vezetői számára fenn tartják az első sorokat.

A Csokonai kör lírai költemény- pályázata lejárt.

Az elfogadott pályázatok száma 111, amelyekben 252 vers van.

Február hó 5-én déli 12 órakor járt le a Csokonai Kör december hó elején meghirdetett lírai költemény pályázata. A határidőt a kör vezetősége úgy értelmezte, hogy mindazok a levélbeli küldemények, amelyeket a jelzett nap déli 12 órájáig postára adtak, részt vesznek a pályázaton, amelyeket a postabélyeg tanúsága szerint a határnapontól szolgáló 12 óra után adtak fel. Néhány pályázatot viszont amiatt kellett kizárni a versenyből, mert a többször meghirdetett szabályok ellenére a szer-

zők neve alá volt írva a verseknek.

A beküldött pályamunkákon végig tekintve, megállapítható, hogy a pályázat nemcsak Csonka-Magyarországon, hanem a megszállott területek magyarsága között is élénk visszhangot keltett. A pályázók legnagyobb kontingense mégis Debrecenből és Budapestről került ki. A nagy vidéki metropolisból 55, a székesfővárosból pedig 32 pályázat érkezett be. A többi pályázatok megoszlanak a nagy vidéki városok és községek között, egynehány pedig a

megszállott terület nagy városára esik.

Mindent összevéve, száztizenny érvényes pályamunkában kétszázötvenkét hosszabb-rövidebb vers küzd a pályadíjért. A bíráló bizottságnak tehát nehéz munkát kell végeznie, amíg a nagy anyagból a díjra legérdemesebbet kiválasztja. Futólagos áttekintésre úgy tetszik, hogy a beérkezett versek háromnegyed része kisebb értékű és csak egynegyed része vagy ennél is kisebb rész az, amely a díj kiutalásánál komolyan számba jöhet. Különben ennek a munkának nem akarunk elébe vágni. A bíráló bizottság tagjai: Oláh, Gábor, Baja Mihály és Csobán Endre. A bizottság összeállításából azt a reményt vesszük, hogy a díjat az arra legérdemesebb versenyző fogja elnyerni.

Jelenleg a pályamunkák lajstromozása folyik. Ez a munka két-három nap alatt készen lesz. A pályamunkák folyószámmal ellátva, ponots jegyzék kíséretében kerülnek a bírálókhoz. Tekintve a megbírálandó versek nagy számát, a bíráló munka néhány hetet igénybe fog venni.

ETHEY LÁSZLÓ FŐSZOLGABIRO GYÁSA.

Dr. Ethey László hajdumegyei főszolgabíró megrendítő gyász ére. Édesapja erdőbényei Ethey János ny. főjegyző, vármegyei törvényhatósági bizottsági tag szerdán délután hirtelen elhunyt. A közisztületben allo és nagy szeretetnek örvendő főjegyző hirtelen halála kiterjedt és előkelő rokonságot borított gyászba.

A család a halálesetről a következő gyászjelentést adta ki:

Összetört szívünk mélyeséges fájdalommal, de Isten bölcs akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapja, após, testvér, sógor és rokon Erdőbényei Ethey János nyug. főjegyző, vármegyei törvényhatósági bizottsági tag folyó hó 6-án, délután fél 7 órakor életének 74-ik, boldog házasságának 48-ik évében, hecszas betegség után csendesen elhunyt. Drága halottunkat folyó hó 8-án, pénteken délután 3 órakor fogjuk a Kálvin-tér 12-ik számú gyászszertartó a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Kossuth uccai ref. temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1929. évi február hó 6. napján. Pihenj esen desen! Emléked örökké élni fog! — Bánatos neje: öz. Erdőbényei Ethey Jánosné szül. Bikszögi Leókos Matild Egyetlen gyermeke: dr. Erdőbényei Ethey László nejevel Kemptner Máriaával. Testvérei: öz. Varga Gyuláné, szül. Erdőbényei Ethey Teréz és gyermekei, Erdőbényei Ethey Ilona férjével Jakab Józseffel. Sógornője: öz. Fekete Józsefné szül. Bikszögi Leókos Ilona. Unokahuga: öz. Olasz László Lászkay Tiborné szül. Fekete Margit gyermekeivel. Valamin az összes közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Gebauer temetk. vállalat Debrecen. rendezi.

NEMÉNYI ADOLF
reálisan és diszkrétan házas-
ságot közvetít. Budapest, Ba-
ross-tér 17., földszint 7. szám.

**IZLÉSES
PULLOWEREK
KORCSOLYAGARNITURAK
MELLÉNYEK**

Márton Gyula és Fiánál, Piac ucca

Szolid szabott árak!

Szolid szabott árak!

Debrecen város a békeszerződés revíziója érdekében feliratot intéz a képviselőkhez mindkét házhoz.

A város üdvözlő feliratot küld Rothermere lordnak. — A polgármester indítványára a jog- és pénzügyi bizottság 25 ezer pengőt szavazott meg a munkanélküliek segélyezésére.

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága esütörtökön délelőtt Zöld József főjegyző elnöklésével ülést tartott, melyen a pénteki rendkívüli közgyűlés anyagát készítették elő.

A tárgysorozat első pontja Hegyvári Károly és társai önálló indítványa volt a trianoni békeszerződés revíziója tárgyában. Az indítvány szövegét dr. Vargha Elemér helyettespolgármester olvasta fel.

A debreceni Flüggetlen Polgárpárt ebben a beadványban indítványozza, hogy a törvényhatósági bizottság kérje meg a kormányt, miszerint a trianoni békeszerződés revíziója érdekében mielőbb kövessen el mindent, egyben a törvényes rend korlátai között tegyen meg mindent a nemzeti egység kimélyítése és biztosítása érdekében, végül pedig utasítsa a törvényhatóságot a városi tanácsot arra, hogy Rothermere uca elnevezéséről szóló közgyűlési határozatnak mielőbb tegyen eleget.

A továbbiakban Vargha polgármester-helyettes előadta, hogy a város egyezben már magáévá tette a revízió kérését.

A jog- és pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy most ismételteljen irjon fel a parlament két házához. Ebben a feliratban kérik az alsó és felsőházat, hogy a revízió kérdését tartsa napirenden és alkalomadtán tegye meg a szükséges lépéseket. Indítványozza továbbá a bizottság a közgyűlésnek, hogy üdvözlő táviratot intézzen lord Rothermerehez.

A jog- és pénzügyi bizottság a javaslatot minden hozzászólás nélkül, egyhangúlag magáévá tette.

Ezután került sor a munkásszakszervezetek beadványára, amelyet dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok terjesztett elő. A munkásszakszervezetek a munkanélküliek részére egyszersmindenkorra szóló gyors segélyt kérik a várostól. Ezzel kapcsolatban a szakszervezetekhez nem tartozó munkások is beadvánnyal fordultak a tanácsshoz és szintén munkanélküli segélyt kérik.

Csűrös tanácsnok javasolta, hogy tekintettel a nagy nyomoruságra és arra a körülményre, hogy tavaszig nincs remény munkaalkalomra, 20 ezer pengőt szavazzanak meg munkanélküli gyorssegély címén. Mivel azonban erre a költségvetésben nincsen fedezet, a 20 ezer pengőt póthitel útján biztosítsák.

Javasolja továbbá az előadó, hogy a szétosztást héttagú bizottság intézze dr. Vásáry István polgármester elnöklés alatt. A bizottságban a város részéről Csűrös Ferenc tanácsnokot, Ary Lajos főszámvevőt, a törvényhatóság részéről Szentpéteri Kun Bélát, Sztankay Bélát, továbbá Biró Elnő népjóléti igazgatót s a munkásszakszervezetek megbízottját válasszák be.

A kiosztásra vonatkozólag az a ja-

vaslat, hogy a segélyt elsősorban természetben (fa, élelem, ruhanemű) osszák ki és csak kivételes esetben adható pénzben. Segélyt csak olyanok kaphatnak, akik a hatósági munkaközvetítővel igazolják, hogy ott munkára jelentkeztek, de nem kaptak. Akinek ingatlana van, segélyben nem részesülhet. Mondják ki, hogy a segélyezés március 20-ig érvényes s a közgyűlési határozat azonnal érvénybe lép.

A munkaalkalom hiányára való tekintettel mondja ki a közgyűlés, hogy a megszavazott uccarendezés földmunkáit azonnal megkezdhetik.

Dr. Vásáry István polgármester bizonyos módosításokat kíván a javasla-

ton. Számításokat tettek a segélyezésre vonatkozólag. E számítások alapján nem 20, hanem 25 ezer pengőt javasol fordítani a munkanélküliek helyzetének javítására. A segélyezésnél nem mondják ki határnapot március 20-át, mert itt nem lehet határokat szabni.

A város eddig mindent meg tett, hogy munkaalkalmat teremtsen és az állam azonban Debrecenben még semmit sem tett. A város a jövőben nem tud amolyan munkaalkalmat teremteni, mint azelőtt. Javasolja irjanak fel a kormányhoz, hogy most már az állam biztosítsa munkaalkalmakat. Így jelenleg programba lehetne venni a postapalota, a központi nyetem, a

esendőségi és a vegyesdandár parancsnoksági építkezést, továbbá a meglevő lakóházak kibővítését.

Vásáry polgármester a magarészéről kéri, hogy mentse fel a segélyosztó bizottságba való részvételtől. Válasszának három törvényhatósági bizottsági tagot és szeretné, ha a munkásságot Holló János párttitkár képviselné.

A jog- és pénzügyi bizottság magáévá tette Vásáry polgármester javaslatát, majd a segélyosztó bizottságba Péterdik tagul Márk Endrét választotta be.

Az ülés végén dr. Nyiri Ernő kifogásolja az ősszel épített aszfalt burkolat már is nagyon rossz állapotban van.

Borsos József válaszában elmondotta, hogy az aszfalt burkolat még nincs átveve. A várost semmi kársodás nem érheti.

Miután dr. Nyiri Ernő megnyugvással tudomásul vette a műszaki tanácsos választát, Zöld József elnök az ülést bekezdette.

Rejtélyes körülmények között lelőtték a nagyerdei katonai lőtér őrsparancsnokát.

Fodor Gábor őrsvezető csütörtökön este tízköztes lövöldözés közben comblövést kapott. Katonai bizottság végzi a vizsgálatot.

Csütörtökön este titokzatos merénylet történt Debrecenben a katonai lövöldő nagyerdei telepén.

A lőtér mellett levő puskaporok magazinnál a katonai őrszobában szolgálatot teljesítő Fodor Gábor katonai őrsparancsnok közvetlen közelből puskalövéseket halott.

Kiment az őrszobából és látta, hogy a löporraktárnál cirkáló katonai őrszem adta le a lövéseket az erdő bokrai között meghúzódó alakokra.

Miután maga is látott néhány homályos alakot a bokrok között, visszament az őrszobába, hogy az ott levő őrságot figyelmeztesse. Közvetlenül ezután újra kiment Fodor Gábor és amint a kerítés mellett egy szénakazalhoz ért,

a szénakazal mögött három civilruhás alak bujt elő,

amiután már előbb is lövések történtek, az első felszólítás után az őrsvezető az alakok felé lőtt.

A lövések úgy látszik nem találtak, mert a három alak közül az egyik megszökött.

Ha nem találta te, majd találom én! Erre egy lövés dördült el a szénakazal mögött és

Fodor Gábor őrsvezető a földre rogyott.

Az őrszobában levő másik katonai őrszem látva, hogy bajtársa véresen terült el a földön, azonnal telefonált a katonai állomásparancsnokságra és a mentőknek.

A mentők autójával azonnal kirobortak a helyszínre és nem sokkal utánuk megérkezett a katonai bizottság is egy százados vezetésével.

A mentők a súlyosan sérült katonát az őrszobában bekötötték. Megállapították, hogy a golyó a bal combján ment keresztül.

de eszméletét nem veszítette el, úgy,

hogy a történetekre nézve a kiszállt katonai bizottság ki is hallgatta.

Az első segélynyújtás után a sebesült őrsvezetőt beszállították a mentők a közrendészeti kórházba, ahol ápolás alá vették. Tekintettel arra, hogy a puskaporos magazinnál szolgálatot teljesítő három őrszem első kihallgatásából az volt megállapítható, hogy

a három civil alak gyanús viselkedése idézte elő a lövöldözést s az egyik civil alak lőtt rá az őrsvezetőre, a történetekről értesítették a rendőrséget is.

Este 9 órakor a központi ügyeletről a szolgálatot teljesítő rendőrtisztviselő autójával ki is szállt a helyszínre, megindította a nyomozást és közel egy

órán át tartó kihallgatások után tért vissza a rendőri bizottság a központi ügyeletra.

A három gyanús alaknak nyoma veszett.

A legrejtélyesebb az egészben, hogy csaknem 20 fokok hidegben, milyen okai lehetett ezeknek az embereknek a Nagyerdőben a löporos magazin körül tartózkodni.

Az eddigiekből is megállapítható, hogy a katonai őrszem a távozásra való felszólítás után használta fegyverét s így semmiféle szabálytalanságot sem követett el. A kivonult katonai bizottság egyébként a tényállás kiderítésére a késő éjszakai órákig kintmaradt a helyszínen.

A diktatura bukását várják Madridban.

Primo de Rivera utóda Berenguer tábornok.

Párizs, febr. 7. A Chicago Tribune jelenti Madridból, hogy Mihelyt Primo de Rivera tábornoknak sikerülni fog a pendent és a nyugalmi helyreállítás, kormányváltás lesz és a

diktatura is megszűnik. Primo de Rivera utódaul madridi politikai körökben Berenguer tábornokot a királyi udvartartás vezetőjét tekintik.

Borzalmas vérengzés India fővárosában.

A lázadók öldöklés a lakosságot. Eddig 33 halottja van a vérengzésnek.

Budapest, febr. 7. Bombayban a mohamedánok és hinduk között történt összeütközéseknek eddig 30 áldozata van. A rendőrség 44 embert tartóztatott le gyilkosság és lázadás miatt.

Ma délelőtt folytatódott a hindu és mohamedán verekedések, amelyek most már a kikötő negyedre és a város északi részére is átterjedtek. Általános vélemény szerint a helyzet súlyosbodott. Ma negy hol-

landi megöltek. Eddig megöltek száma 29. A csapatok ma délután kétszer kegytelenek voltak tüzelni. A csapatokat meg kellett erősíteni. 30 főt letartóztattak.

Bombay, febr. 7. A legutóbb kiadott jelentés megállapítja, hogy a tegnapi összeütközés folytán 33 haláleset és számos sebesülés történt. Tegnap délután a mohamedánokkal történt újabb összeütközésben ismét három hindut öltek meg.

Halottszállítást autón eszközöl vidékre is!

M. Kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:

FEHÉRTÓI DÁNIEL temetkezési vállalkozó

Debrecen, Dégenfeld-tér 4. Telefon nappal: 11-85.

NAPIHIREK

Időjárás. Északkeleti szelek és hősüllyedés, igen hideg és száraz idő várható.

Nagyböjti szentbeszéd a róm. kath. templomban. A nagyböjt folyamán minden pénteken délután 5 órakor megtartják a róm. kath. templomban a szokásos nagyböjti ájtatosságot, amelyek keretében minden alkalommal Huber Ferenc hittanár, a Szent László Kollégium prefektusa mond szentbeszédet. Ezen kívül minden vasárnap délelőtt 10 órakor, a nagymise végével is lesz nagyböjti szentbeszéd. Ezeket a prédikációkat Kovács Sándor tartja.

Farsangi szentségimádás. Farsang három utolsó napján: február 10-én, 11-én és 12-én egésznapos szentségimádás lesz a róm. kath. templomban. Szentségkítétel minden alkalommal reggel 6 órakor, szentségbetétel délután 5 órakor. A szentségimádás szónokai lesznek: Vasárnap délelőtt 10 órakor Erdődy-Bakacs Iván, délután 5 órakor Kovács Sándor, hétfőn délután 5 órakor dr. Lakatos Sándor, kedden délután 5 órakor Rózsa Jenő. A hívek mindhárom szentségimádási napon tömegesen szoktak járulni a szentségekhez s egyéb módon is kivessék részüket a buzgólkodásból.

A debreceni ref. tanítóképző-intézet hangversenye. A debreceni ref. tanítóképző-intézet szimfonikus zenekara és Csokonai énekkara 1929. febr. 9-én, szombaton délután 5 órakor a Kollégium dísztermében nagyszabású hangversenyt rendez, melyre az érdeklődőket ezután is tisztelettel meghívja az ének- és zenekar vezetősége.

Megállapították a városi hirdető iroda árszabását. Ismeretes, hogy a városi hirdetői jog bérletét ez év január elsejétől kezdődően az országos szervezett rendelkező Magyar Hirdető Iroda vette át. A nagy összeköttetésekkel rendelkező hirdetői vállalkozás arra törekszik, hogy Debrecen városi hirdetői szolgálatát a legmodernebb követelményeknek megfelelően kiépítse és tovább fejlessze. Még a múlt évben Tmay Béla, a Városi Hirdetői Vállalat vezetője javaslatot tett a tanácsnak a hirdetői tarifa rendezésére vonatkozólag. Beadványában arra kérte a tanácsot, hogy a hirdetői tarifát úgy rendezze, hogy a nagyobb vidéki városok tarifáját legalább megközelítse. A tarifarendezési javaslatot időközben a hirdetői jog új bérletje is magáévá tette. A városi tanács tegnap foglalkozott a rendezés ügyével Zöld József tb. főjegyző, tanácsnok előadása után. Zöld József kiemelte, hogy a javasolt tarifa még mindig jóval alacsonyabb a többi vidéki városok tarifájánál és miután a helyi ipar- és kereskedelem plakát-tarifája változást nem szenvednek, a javaslat elfogadását ajánlotta. A tanács elfogadta az előadó javaslatát s a tarifarendezéshez hozzájárult.

Tetten értek egy tyuktolvajt. A Várospácsi uti vásárosompós őrházának udvarára szerdán este belopózott egy fiatalkoru, suhanc és a tyuktelecből ellopott egy plimth tyukot. A tyukot egy zsákba dugta és megakart szökni, de a szomszéd házban egy lakó észrevette és elfogta. A tetten ért tyuktolvajt bekísérték a rendőrségre, ahol a lopást beismerte. A rendőrségről elbocsátották, de a bünvádi eljárás megindult ellene s egyúttal tovább folytatják a nyomozást, hogy más lopást is nem követett-e már el.

Pesthy Pált választották meg az egységespárti elnökévé.

Az igazságügyminiszter a költségvetés vitájában fog programot adni. — A miniszterelnök tréfás nyilatkozata a titkos választásról.

Budapest, febr. 7. A keresztény kisgazda, földműves és polgárpárt gróf Ráday Gedeon elnöklésével ma este értekezletet tartott, amelyen Bethlen miniszterelnök bejelentette, hogy Almásy László a Ház elnökévé való megválasztása miatt a párt elnöki állásáról való lemondását levélben közölte. Egyben kérte az értekezletet a miniszterelnök, hogy a pártelnöki tisztséget az elnöki tanács javaslatára Pesthy Pállal töltsse be. Az értekezlet a miniszterelnök indítványát egyhangulag elfogadta.

Ezután a miniszterelnök azt a javaslatát terjesztette be az elnöki tanácsnak, hogy a párt Rubinek Istvánt a párt ügyv. alelnökévé választotta meg. Az értekezlet elfogadta az indítványt. Ekkor lépett a terembe Pesthy Pál ny. igazságügyminiszter, akit a párt tagjai üzenéssel s tapsal fogadtak, amely után Ráday Gedeon felkérte — miután meleg szeretettel üdvözölte a párt nevében — hogy foglalja el az elnöki széket. Pesthy Pál hálás köszönetet mondott a bizalomért és hangozotta, hogy az iránta megnyilvánult bizalomnak teljes erővel és odaadással kíván eleget tenni.

Szabó Sándor intézkedést kért a kormánytól arra, hogy a most lejáró hízalási hitelek három hónappal prolongálják.

Bottlik József a maga részéről szükségesnek tartja a hízalási hitelek prolongálását.

Bud János közgazdasági miniszter válaszolt a felszólalásokra s rámutatott arra, hogy a hízalási hitelt azzal a céllal adták, hogy visszafizetés után más hízalók között újból kiosztják.

Több tárgy nem lévén. Utána pártvacsora volt, amelyen Kenéz Béla Almásy Lászlót üdvözölte. Utána Almásy László a Ház elnöke szólalt fel és többek között ezeket mondta:

A magyar képviselőház elnöki széke mindig súlyos és nehéz feladatot jelentett. Ez a feladat nehéz volt a múltban, nehéz ma is, de ma már nem olyan súlyos, mert a pártok összeköttetése és egymással szemben való állása, bizonyos tekintetben csökkent.

Utána Csák Károly mondott pohárköszöntőt Zsitvay Tiborra, aki azzal kezdte válaszát, hogy neki tulajdonképpen újra be kell mutatkoznia a pártnak. Azt, hogy én valóban teljesen egyet értek Bethlen István politikájával, mutatja az a tény, hogy a magam teljes erejét és szerény tehetségemet, lelke minden szándékával s a felelősségérzet teljes tudatában rendelkezésemre bocsátottam a kormánynak. Az a meggyőződésem, hogy ennek az országnak a sorsát mindenkinek ott kell szolgálnia, ahová Bethlen István, a hivatott vezér állítja.

Nem a féltér asztalnál van annak helye, hogy programot adjak. A költségvetési vitánál, amely nincs messze, meg fogok felelni ennek a feladatnak. Meg nyugtathatok mindenkit, hogy az az a konzervatív gondolkodással nyulok minden reformhoz, amely tradíció és kötelesség, (Hosszantartó élnzés és taps.)

Ezután Bethlen miniszterelnök elnökelt fel szólásra. Engem nem köszöntött fel senki — kezdte beszédét nagy derűvel közben, — de mégis emészkedem poharat emelni. Én tulajdonképpen rébusz között ülök. Mellettem ül egy volt igazságügyminiszter, egy je-

lenlegi igazságügyminiszter, egy volt házelnök és egy jelenlegi házelnök. Aki nem ismerné őket, azt hinné, hogy ez négy, pedig tulajdonképpen csak három. Ennek a rébusznak megfejtője csak én vagyok. Rólam t. i. azt mondják, hogy diktatorikus alúrókkel kormányozok, igyekszem nálunk a diktatúrát bevezetni. Ugy veszem észre, hogy ebben az esetben a diktatura nagyon jól bevált, mert a mai hangulatból azt tapasztalom, hogy a párt teljesen egyet ért ezzel a választással. Higgyék el nem mindig könnyű a feladatom, a pártve-

Miss Hungaria lett Európa szépségkirálynője.

Páris, febr. 7. Miss Hungariát Európa szépség királynőjévé választották. A választás ma délután folyt le, amely iránt a közönség rendkívül nagy érdeklődést tanusított. A felvonult szépségkirálynőket mindenütt élénk taps-

sal fogadták. A terembe, ahol a választás lefolyt, csak a meghívottak léphettek be. Az eredményt este 7 órakor hirdették ki. A szépségkirálynők pénteken valamennyien Nizzába utaznak a város meghívására.

Több felszólalás nem történt.

Az olasz Riviera mentén a nagy viharban elsüllyedt egy gőzös.

Hat matróz a tengerbe veszett, hárman megfagytak a mentőcsónakon.

Genoa, febr. 7. Az Apuilea olasz állami vonatgőzös az olasz Riviera partvidékén Genoa és Stefano között a nagy viharban elsüllyedt. A hajó 9 főnyi legénységéből csak hárman találtak meg, akik egy mentőcsónakon

igyekeztek menekülni. Mire a mentőcsónak partraért, két matróz megfaglott, a harmadikat felig megfagyva, életveszélyes állapotban szállították kórházba. A többi hat matróz a tengerbe veszett.

Elvetemült kegyetlenséggel kiirtotta egész családját egy lengyel paraszt.

A vérengzésnek öt halólos áldozata van.

Varsó, febr. 7. Skaryszov mellett Lengyelország déli részén Jasinski létszeresen büntetett előéletű paraszt a közleg uccáján 8 fejszecsapással leterítette előle menekülő apását és anyósát, majd egyenverte őket. Azután behatolt sógorának lakásába, a

kit fejszecsapásokkal megölt. — Ez újabb véres tette után saját kunyhójába rejtett, ahol vasvillával keresztül szarta feleségét s néhány hónapos gyermekét. Ezután felgyújtotta a kunyhót és elmenekült. A esendőrség üldözi.

A vásárbíró irodájában megverték egy gazdálkodót. Kovács Lajos debreceni mezőrendőr került tegnap délelőtt a debreceni törvényszék elé hivatalos hatalommal való visszaélés miatt. A vád szerint Kovács a múlt év őszén az állatvásárkor Nagy József hajduhadházi gazdaembert, mert nem tartotta be utasítását, behívta a vásárbíró iroda helyiségébe s ott Herceg Lajos vásárbíróval megverte. A bíróság Kovács Lajos mezőrendőrt 60 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Csendőr után szalad, tolvajt kiállt minden gazda, ha valakit talál, aki gyümölcsöt dézsmálja. De tétlenül nézi azt, hogy gomba és rovarkártevők ezrei pusztítják gyümölcsfáit. Pedig ez a kár jelentékenyebb, mint az előbbi. A tudás, — a kártevők és az ellenük való helyes védekezés ismerete — megvéd ezektől a tolvajoktól is. Ha elolvassa Illés Lajos gazdasági tanár által írott „Gyümölcsvédelem” című gyönyörűen kiállított kis füzet második kiadását és követi utmutatásait, biztos, hogy nem lesz férges, sem rothadt gyümölcse. Minden komoly érdeklődőnek ingyen és portóntesen megküldi a Mezőgazdasági r.-t. Budapest, X. Hölgy uca 14.

285—1929. C. szám.

Felhívás.

A m. kir. földművelésügyi miniszter ur — hogy a becsületes és hűséges szolgálat a gazdasági munkásság körében erkölcsi elismerést is nyerjen — az olyan gazdasági cselédek és munkások, kik az egyhelyben töltött hosszú szolgálat, illetve, munkásságuk magatartásuk és jóra valósságuk által társuk közül kiténtek; hűséges szolgálatuk elismerésüként az 1929. évben is pénzbeli jutalmat és elismerő oklevelet kívánt adományozni.

Ennélfogva felhívom a cselédartó gazdálkodó közönséget, hogy az olyan mezőgazdasági cselédet, aki példás és hűséges viselkedés mellett legalább 25 évet töltött egyhelyben, — továbbá egy olyan mezőgazdasági munkást, aki megbízhatósága és szorgalma által munkatársai közül kivált — a m. kir. földművelésügyi miniszter urhoz leendő felterjesztés céljából — személyi adatokat tartalmazó okmányok felmutatása mellett — Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatóságánál (Kossuth uca 20. földszint 45. számú szoba) folyó évi március hó 1-ig bejelenteni szíveskedjenek. Tájékoztul közlöm, hogy háztartásbeli munkát végző cselédek — továbbá olyanok, akik ily kiténtetésben már részesültek, jutalmazásra javaslatba nem hozhatók.

Debrecen, 1929. január 30.

Városi elsőfokú közig. hatóság: Dr. Vass Kádoly, tanácsnok.

Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűvíz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó- és munkaképességet. Beható kórházi kísérletek folyamán bebizonyult, hogy a Ferenc József víz szellemi munkásoknál, neuraszténias emeberknél és betegeskedő asszonyoknál rendkívül jótékony hatású gyomor- és béltisztító szer. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Debrecen városa a Munkácsi szobor alapra. A munkácsi szoborbizottság akciót indított a világhírű magyar festőművész szobrának mielőbbi felállítására. Ezzel kapcsolatban kiadott egy Munkácsi emlékalbumot, amely a nagy művész festményeit, rajzait tartalmazza. A képek reprodukciói között van a Déri-muzeum tulajdonában levő „Ece homo” híres kép is. A szoborbizottság most megkeresést intézett az egyes törvényhatóságokhoz s kérte az album megrendelését. Ez a megkeresés Debrecen városához is megérkezett. Az album első oldala egy perforált lap, melyre rá írják a polgármester nevét. Ezt a lapot be kell küldeni a szoborbizottsághoz, amely a felállítandó szobortalpazatába helyezni el. Debrecen város tanácsa a esztörtöki ülésén elhatározta, hogy a Munkácsi emlékalbumot 30 pengőért megrendeli.

Ismeretterjesztő előadás a csapókerti Olvasó Körben. A Szülők Iskolája f. évi február hó 10-én, azaz vasárnap délután fél öt órai kezdettel a csapókerti Olvasó Körben előadást tart. Ez alkalommal dr. Görgey Márton vármegyei tiszti főorvos „A dohányzás káros hatása” című előadást tart. Belépti díj nincs. Az érdeklődőket és a kör tagjait ez uton is meghívja a vezetőség.

Mészáros mesterek figyelmébe! A debreceni Ipartestület mészáros szakosztálya f. hó 10-én, vasárnap délután 5 órakor az Ipartestület kis tanácsstermében tisztújító ülést tart. Tárgy: elnök, alelnök, előjárásági rendes és póttagok választása. Tekintettel az ülés fontosságára, a tagok pontos és teljesszámú megjelentését ezuton kéri a szakosztály elnöksége.

Az Egyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamának nyelvi gurzusaira a jelentkezés e héten megkezdődött. Beiratkozni csak személyesen lehet az egyetemi gondnok hivatalában. (Ref. kollégium, I. emelet, 38. ajtó.) Érdeklődni telefonon is lehet. (14-39.) Mind a beiratkozás, mind az érdeklődés csak d. e. 8-2 óráig eszközölhető. Tandíj óránként és személyenként 50 fillér. Beiratkozási díj nincs. A félévi tandíj előre fizetendő. Ez indokolt kérésre két részletben is fizethető. Az órák hétköznapokon d. u. 5-7-ig vannak a kollégium épületében. Ez idő szerint német, olasz, francia és angol nyelvi kurzus van. — Mind a négy modern nyelvnél külön két órás heti kurzus van a kezdők és a haladók részére. Jelentkezés esetén azonban még más kurzusok is szervezhetők.



Patkányt Egeret Poloskát

szállagokat azonnal irthai törvényesen védett kiváló minőségű irtozesrel. — Nagyon olcsón kapható:

STERN festéküzletében

PIAC UCCA 10. SZÁM, BIKAVAR
FEBRUÁR 8. — Saját érdekében győztesedjen meg.

A Piac uccán a villanyos elé feküdt egy hajduhadházi fiatal urileány.

A tizennyolc éves leány öngyilkossági mániában szenved. Az utolsó pillanatban sikerült a villanyost lefékezni.

Szerdán este hat óra tájban a Piac ucca legforgalmasabb részén a Kossuth ucca sarkától pár méternyire megdőbentően izgalmas jelenet játszódott le. Egy jól öltözött fiatal urileány a város háza felől jövő villanyos elé vetette magát. Hirtelen elhatározással lefeküdt a sínekre közvetlenül a robogó villanyos elé. A 26-os számú villanyos haladt ott épen akkor és a villanyost Horváth József kalauz vezette. — Szerencsére a villanyos vezető idejében észrevette az öngyilkossági kísérletet és hirtelen lefékezte a villanyost. Közvetlenül a mentő deszka előtt volt már a kisleány, de akkor a villanyos megtorpant s így megmenekült a szörnyű katasztrófától.

Ez az idegfeszítő jelenet pillanatok alatt játszódott le, de így is közel száz főnyi tömeg gyűlt össze a villanyos körül. Az őrszemű rendőr a villanyos kalauz segítségével kiemelte a villanyos alól az életunt leányt, aki eszméletét sem veszítette el, sőt egyenesen ellenszegült a segítséget nyújtóknak és neheztelt rájuk, hogy nem engedték meghalni.

A rendőrség megállapította, hogy az életunt leányt Kóffer Rózsának hívják. Gazdag hajduhadházi zsidó kereskedő és földbirtokos család gyermeke.

Elegánsan volt felöltözve, prêmes kabátban és kalapban, úgyhogy látni lehetett, hogy anyagi gondok egyáltalán nem játszhattak közre az öngyilkosságban, dr. Tóth Sándor ügyvezetés rendőrfogalmazó, az esti órákban hosszu időn keresztül hallgatta ki a leányt, az öngyilkossági kísérlet okának kiderítése végett, de a leány nagyon zavaros válaszokat adott.

Közben telefonon értesítették a leány szüleit, akik Hajduhadháztól autón még aznap este megérkeztek a rendőrségre és elmondották, hogy leányuk még délelőtt eltávozott Hadháztól s már a legnagyobb kétségbeesések között keresték annál is inkább, mert a leány máskor is követett el öngyilkossági kísérletet és egészen kis gyermek kor óta öngyilkossági mániában szenved és mindig azt hangoztatja, hogy neki a vasut kerekei alatt meghalni.

Szülei pedig igen jól élnek Hajduhadházon, nyolcvan hold földjük van és jó menetű kereskedésük. A fiatal leánynál tehát csak a régóta tartó súlyos idegbaj okozhatta a debreceni öngyilkossági kísérletet. A kihallgatás befejeztével a szülők a szerencsésen megmenekült leányt még éjszaka 11 órakor haza vitték autón Hajduhadháza.

Súlyos fegyházbüntetésre ítélte a nyíregyházi törvényszék a gyilkos berceli cigányokat.

A gyilkos berceli cigányok bűnügyében a nyíregyházi törvényszék befejezte a főtárgyalását. Az idősebb Balogh János berceli teknővájócigány és két fia gyilkos kegyetlenséggel ölték meg Kiss István berceli gazdálkodót.

A nyíregyházi kir. törvényszék Bren-

ner tanácsa tegnap hirdette ki a gyilkos cigányok feletti ítéletét, amely szerint, idősebb Balogh Jánost 10 évi, ifjabb Balogh János 12, Balogh András 12 évi börtönrre ítélte.

Ugy az ügyész, mint a vádlottak felelősségét jelentették be.

Mig benjárt a Károly Ferenc József ut. órházban, elhajtották szekereit és lovát.

Az ellopott szekér háromezer pengőt ér.

Tegnap este a debreceni rendőrség központi ügyeletén panaszt tett Gere János debreceni nyulstelepi lakos. Elmondta, hogy szekereivel tegnap este bentárt a városban. A Károly Ferenc József ut. végében levő órháznál leszállt a szekereiről és betért az órházba, ahol egy kis dolga akadt.

Pár perc múlva elvégezte a vasuti őrrrel a dolgát és elhagyta az órházat.

Kint azonban megdöbbenve látta, hogy amíg bent volt, valaki elhajtotta a szekereit.

Nem volt mit tennie, gyalogszerrel elment a rendőrségre, ahol feljelentést tett ismeretlen tettes ellen lopás miatt. Az elhajtott szekér körülbelül 300 pengőt ér.

A rendőrség az ismeretlen szekértolvaj ellen megindította a nyomozást.

Anyakönyvi hírek. A tegnapi nap folyamán a helybeli anyakönyvi hivatalnál a következő eseteket jelentették be: Eljegyzések: Kohn Henrik izr. rőfőkereskedősegéd Ábrahámsóhn Ráchellel izl. Vékony Antal rkath. orsz. társadalom biztó tisztv. Fischer Margittal rkath., Dr. Nagy Sándor ref. földműves Varga Zsuzsánnával ref. — Házasságok: Varga Ferenc ref. Horváth Eszterrel ref. — Születések: Gally Pál a. ezredes leány Katalin, Papp Károly Eötvös 22. leány Irén, Kovács Lajos kőfaragósegéd fia Lajos, Tóth István napsz. fia István, Béres Gábor mg. cseléd leány Erzsébet, Zahari Sándor napsz. leány Juliánna, Piros Ferenc

rakt. munkás fia Ferenc, Spitz Béla kereskedelmi utazó fia László, Jakab Sámuel cipészmeister leány Ella, Sümeghy Adorján százados leány Olga, Tóth József borbélysegéd fia József, Szilágyi József napsz. fia József, Fekete Jenő fodrászmeister leány Lenke. — Halálozások: Horváth Istvánné ref. 70 éves Beresényi u. 25., Kiss Sándor ref. 82 éves Simonyi ut 24., Elek László ref. 4 éves Szondi u. 14., Balogh Irma róm. kath 5 hónapon Egyetkert u. 18., Marinka Zoltán ref. 2 napos Pesti u. 23., Hadházi Mária ref. 53 éves Görbe u. 11., özv. Medgyasszay Sándorné ref. 76 éves Vigkedvü Mihály u. 10.

Kellemetlen szájszag

viszatasztó. Csunya színű fogak eltorzítják a legszébb arcot. Mindkét szépségélményt azonnal és alaposan el lehet tüntetni a pompás, ártó Chlorodont-fogkrém gyakran már egyszeri használatával. A fogak már egyszeri használat után gyönyörű elefántcsontszinben ragyognak. Különösen ha a tisztításhoz külön erre a célra készített fogazatos sörteje Chlorodont-fogkefét használjuk. A fogak közé szorult rothadó etelmaradékok, melyek a kellemetlen szájszagot okozzák, ezzel a fogkefével alaposan eltávolíthatók. Kísérletlen meg egy tubus fogkefét, melynek ára 60 fillér, egy nagy tubus ára P 1-1. Chlorodont-fogkefe (puha vagy kemény sörteje), P 1-30. Chlorodont-szájvíz üvegeként P 2-60. Csak kizárólag színi csomagolásban „Chlorodont” felirattal valódi minőségű kapható.

Beszéljünk nyíltan.

*

Pérez beszél.

Azt mondják a pénznek jó szimatja van. A tőzsde olyan a közgazdasági életben, mint a barométer a meteorológiában. A felhőnek még nyoma sincs, amikor jelzi az esőt, vagy derűsen süt a nap s a legkisebb szellő se fodrozza a vizet, amikor jelzi a zivatart, amely ebben az időben még a földgömb túlsó oldalán bontogatja a szárnyát. Azt mondják ilyen a pénz is. Még nyoma sincs a politikai vagy közgazdasági élet pálfordulásának, amikor Pénz öfensége már megcselzi és jelzi a pálfordulást. Egyszóval a pénz beszél s vannak akik sokat adnak a beszédére.

Románia és Jugoszlávia most bajba jutottak. Elfogyott a pénzük s a két bajba jutott állam idegen pénzek után nyújtotta ki a kezét. Idegen Pénz öfelsége azonban belenézett a kezükbe és elfintorította az orrát. Azt mondta: megyek, de csak egy feltétel alatt: ha felelősséget vállaltok értem abban az esetben is, ha a határaitok Magyarország javára kiigazítatnak. És hiába volt minden kérés könyörgés, Pénz öfelsége egy parányit se engedett ebből e feltételből s mit volt mit tenni, Románia elfogadta ezt a feltételt s aláírta az írást, amelyben az áll, hogy a külföldi kölcsönt abban az esetben is teljes egészében fizeti vissza, ha határai idő közben Magyarország javára kiigazítatnak.

Azok a kevesek, akik Pénz öfelségével szorosabb viszonyt tartanak fent, azt mondják, hogy Pénz öfelségének a szimata soha se csal.

A bölcső és a főzőkanál.

Nem én mondom, a belügyminiszter mondotta, hogy a nő éljen hivatásának és ne vágyjon a férfiak kenyeré után. Azaz magyarul mondván, a nő maradjon a bölcső és a főzőkanál mellett. Ebben a tekintetben én is teljesen egyetértek a belügyminiszterrel, sőt valószínűleg egyetértenek vele a nők is, akik egy rendes férj oldalán bizonyára sokkal szívesebben teljesítenék magasztos női hivatásukat, mint az irógép mellett, egy esetleg goromba és betyárkodó hivatalfőnök oldalán, vagy sokkal szívesebben főznének a saját jól berendezett éléskamrájukból, a saját jól berendezett konyhájukban, mint annak idegen asztalnál drága pénzért főzeléket feltétel, esetleg anélkül. A baj azonban ott van, hogy a mai nők életében nem jelentkezik a rendes férj és a jól berendezett konyha.

A Petőfi dalkör az országos dalversenyen a magyar népdal csoportban részt fog venni. A versenyre az előkészületek megkezdődtek. A dalkör háromtizedes szép multja s legutóbb 1927. év nyarán a nyíregyházi dalosversenyen ért kitüntetésé folytán a legszébb eredményekkel biztatóan fáradoznak a dalkör működő tagjai. Szabó Emil zenetanár vezetése mellett a darabok művészeis betanulásán. A hazafias szép darabok előadásáról ismert Petőfi dalkör versenyén részt venni öhajtó szép hangu dalosokat e hó 10-én és 12-én bezárolag, azaz pénteken és kedden este 8-10-ig az iparostanonc iskola épületében tartani szokott rendes dalórákon szívesen vesz a dalkör vezetősége.

Ráesett az egész szalmakazal egy hároméves gyermekre. Szombathelyről jelentik: A vas megyei Szemenye községben különös halálos szerencsétlenség történt az egyik gazda házában. Takács József ottani gazda házában játszadozott hároméves unokája, Schermann József, az udvaron levő egyik szalmakazal mellett. Egyszer csak az egész kazal ledől és a szerencsétlen gyermekre zuhant. Mire a bajt észrevették se a kazalt a kisgyermekről lehányták, a kisgyermek már meghalt.

Színház.

Pénteken bérletszünet: Tábornok. Kardoss Gézával a címszerepben. Szombaton bérletszünet: Tábornok. Kardoss Gézával a címszerepben. Vasárnap délután mérsékelt árakkal: Az utolsó Verebély lány. Vasárnap este bérletszünetben: Tábornok! Kardoss Géza fellépte. Hétfő bérletszünet, tisztviselő-est: Hivatalnok urak. Róth bácsi: Szigeti J. Kedd bérletszünet: Tábornok. Kardoss Géza fellépte. Szerda délután ifjúsági előadás: Rómeo és Julia. Szerda este bérletszünet: Chicagói hercegnő. Bemutató előadás. Csütörtök délután 3 órakor: Szegény leányt nem lehet elvenni. Kardoss Géza fellépte. Csütörtök este D) bérlet: Chicagói hercegnő.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma, pénteken, holnap, szombaton, továbbá vasárnap és kedden este: Tábornok, a címszerepben Kardoss Géza felléptével. Tábornok — az idény legnagyobb próza-előadása! Tábornok — felülmulja a Süt a Nap és Szibéria sikerét! Tábornok — Kardoss Géza mesteri alakítása! Tábornok — előadásaira elővételben kapkodják a jegyeket! Tábornok — felvonásai után pergő-tapsokban robban ki a közönség spontán elismerése! Tábornok — jegyei keddig bezárólag várhatóak!

Az utolsó Verebély leány — vasárnap délután fél 4-kor, mérsékelt árakkal. Timár Il, Tihanyi Jutka M. Barna Anci közreműködésével!

Hivatalnok urak — hétfőn tisztviselő-est keretében!

Hivatalnok urak — eddig táblás házakat vonzott. Közkívánatra hétfőn félóra tisztviselő-est. A női szerepet Szentgyörgyi Mária játssza, a férjét Thuróczy. Hálás szerepek jutottak: László Gyulának, Ungemek, Antók Ferencnek, Tamásnak, Sugárnak, Misogának. Róth bácsi tragikomikus figurája Hivatalnok urak hétfői előadására 50 százalékos kedvezményes utalványokat a színházi iroda ad ki. A jegyek két nap óta rohamosan fognak!

Rómeo és Julia — szerdán délután ifjúsági előadásul Lázár Tihamér és Szentgyörgyi Mária főszereplésével.

Szegény leányt, nem lehet elvenni — csütörtök délután zónaelőadásul, Kardoss Géza felléptével!

Chicagói hercegnő — Kálmán Imre világhírű nagy operettjének bemutatója Szerdán este bérletszünetben!

Chicagói hercegnő — címszereplője: Timár Il.

Chicagói hercegnő — bonvivánja: Unger István.

Chicagói hercegnő — komikusai: Tamás, Misoga, Sugár, Szigethy Andor és Szigeti Jenő.

Chicagói hercegnő — rendezője: Remete Géza, karnagya: Szathmáry.

Chicagói hercegnő — jegyei már előjegyezhetőek!

Zenekedvelők ötödik bérlete február 10. Adele Kern, a bécsi opera énekesnője, Jeanne Marie Darré zongoraművész női Paris. Napijegyek Méliuszánál.

Dumas válogatott művei 50 százalékos eznszációs árleszállítás csak negy hétig érvényes. — Várnász — Király a vérpadon Salvator — Monsoreani Hölgy és többi regényei kaphatók Springer könyv-, fozszaküzletében.

Az Apolló péntek, szombat, vasárnap műsorán a mai élet társadalmi drámáját „A dübörgő élet” című nagyszerű filmjét mutatja be.

A képet tizenhatéven aluliak is megnézhetik.

Rendezte: King Vidor. Főszerepekben: James Murray Eleanor Boardman Az Egyesült Államok függetlenségi proklamációjának 124-ik évfordulóján, 1900, július 4-én született Johnny Sims. A gyermek apja elhatározta, hogy fiából híres embert fog nevelni, ha bármilyen áldozatokat is kell majd érte hoznia. Am a sors másképpen határoz. Johnny 12 éves korában teljesen árván, egyedül áll már a világban és 21 éves korában belekerül a hétmillió New-York forgatagába. Az intelligens művelt fiatalember egy nagy cég irodájába kerül, ahol szürke hivatalnokoskodással keresi kenyerét. Am még nem adta fel apja által lelkébe oltott álma: nappal dolgozik — este tanul szorgalmasan, hogy vágyai beteljesüljenek és nagy ember lehessen.

Egy nap, munka után, egyik barátja Bert szórakozni hívja és Johnny, hosszabb kapacitálás után elfogadja Bert meghívását. A naiv lelkű fiú ezen az estén megismerkedik egy leánnyal Maryvel. A két fiatal lélek első látásra megszereti egymást és néhány hónap leforgása alatt egy pár lesz belőlük.

Szerelmesen, boldogan vágnak neki az életnek. Néhány hónapig csupa fény, csupa ragyogás körülöttük minden, de még egy év sem mulik el, amikor már érezni kezdik az élet súlyos terheit. — Mind gyakrabban fordulnak elő közöttük nézeteltérések, összekocanások, amelyek végül már-már szakításra vezetnek, de Mary az utolsó pillanatban bevallja férjének, hogy anyának érzi magát. Johnnyt végtelen meglepettség fogja el, térdénélváltva kéri a meggyötört asszony bocsánatát...

Izzalmas és boldog reménykedésben jön el az ősz, amikor Marynek kis

fiacskája születik. John boldogsága leirhatatlan és most már új fogadalmat tesz, hogy hirt, vagyont fog családjának és magának szerezni...

Ismét öt év telik el, de a család életében csak annyi változás történik, hogy most már egy kisleánnyal megszüppodtak, John fizetése pedig néhány dollárral emelkedett. A szűk anyagi helyzet természetesen sok kedvetlenségre és surlódásra ad okot a szülők között — míg egyszer aztán bekoopgat hozzájuk is a szerencse, amely egyszerre, egy összegben 500 dollárt hullat az ölkükbe. De mint annyiszor az életben, náluk is csakhamar szomorúságra vált az öröm... Kisleányukat a szemük láttára gázolja el egy teherautó. A gyermek belehal sérüléseibe és Johnny teljesen elveszti lelki egyensúlyát, úgyhogy munkaképtelenné válik. Állásából kiesik és hónapokig tartó munkátlanság után teljesen lezüllik a kis család. Hogy a nagy nyomortól megmeneküljenek, Mary fiúveit is közbelépnek és ok akarnak munkát szerezni Johnnak, de ő visszautasítja, mert nem akar tőlük kegyelemkenyert elfogadni. Mary dühében arellúti férjét, aki elkeseredésében a vonat cél akarja magát vetni. Sötét szándékától a gyermek téríti el az apát. John most már elhatározza, hogy minden munkát elfogad, amihez csak hozzájuthat. Így hékül aztán össze Maryvel, aki már éppen távozni a házából, de miután szívében igaz szerelennel szereti férjét, megbocsájt neki és ismét reménységgel bizalommal telten néznek tovább életük elé, hogy megadással, szelidséggel viseljék el a jót, vagy rosszat, amit a sors rájuk mér.

MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:

Péntek—szombat—vasárnap:

VIGSZINHAZ

A világ legszebb filmje!

Biró Lajos világsikert aratott műve! S A R G A L I L I O M (Yellow Lily)

Számú 10 felvonásban.

Főszereplők: Clive Brook, Billie Dove Muszár Károly, Mindszenty Tibor.

Kísérők: Pathe Revue, Természeti képek.

APOLLO

Világfilm!

James Murray és Eleanor Boardman a főszerepben DÜBÖRGŐ ÉLET.

Rádiósok!

Megérkezett!

Már kapható!

Vételkényszer nélkül tekinthető meg a technika legújabb vívmánya, „a váltóáramu rádió készülék”.

E helyen már tudattuk T. vevőinkkel, hogy tekintettel a debreceni há- lózat állandó ingadozására, csak direkt ide készített váltóáramu készülékekkel lehet eredményt elérni. Cégünk nagy áldozatok árán ki is vitta az ország egyik legnagyobb gyárából ezen készülékek direkt Debrecen részére való gyártását, melyek már üzemben vannak és azokat az országban is elismert kiváló laboratóriumunk felül is vizsgálta és kiválónak találta.

Dusan felszerelt raktárunkból, kedvező fizetési feltételek mellett T. vevőink rendelkezésére állunk.

Szaktanácsokkal, árajánlattal szívesen és díjtalan szolgálunk.

Kérjük T. vevőink szíves látogatását:

BLEYER ERNŐ

Műszaki és Elektrotechnikai szak-üzlettulajdonosa, Debrecen, Ferenc József (Piac) u. 41.

METEOR-ban

szombaton:

Máglya és élet.

Világatrakció 10 felvonásban John Barrymore és Konrad Veidttel. És a kísérő műsor. Előadások: 6 és 8-kor.

Rádió.

PÉNTEKI MŰSOR:

9.15: Kurina Simi és cigányzenekara hangversenye. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 12: Déli harangszó az Egyetem templomból, időjárásjelentés és hírek. 12.20: Trió-hangverseny. 13: Időjelzés, időjárás. 14.30: Hírek, élelmiszerárak. 16: Onkel Hans németnyelvű mese-délutánja. 17.10: Dr. Bandat Horst előadása, „A petróleum keletkezése”. 17.40: Szórakoztató zene. (Zenekari hangverseny.) 18.50: Francia nyelvoktatás. (Garzd Miklós dr.) 19.25: Rádió amatőr posta. 20.20: Szalon trió-hangverseny. Sebő Miklós (ének) közreműködésével. 21.20: Hangverseny. Közreműködnek: Gede Gizella, a m. kir. Operaház művésznője, Föthy Idus zongoraművész és Albertina Ferrari hegedűművész. Zongorán kísér Polgár Tibor. 22: Hírek és időjárásjelentés. 22.50: Gramofonhangverseny. Bécs, 11: Délelőtti zene. 15: Képtárlatozás. 16: Délutáni hangverseny. — 17.20: Modern kamarazene. 18.30: Felolvasás. J. G. Mendeln átöröklési kísérleteiről és kutatásairól. 20.05: Anton Ámon felolvasása. 21: J. Neestory „Hü-über-Herüber” tréfasjátékának előadása Utána: Esti hangverseny.

Berlin, 11: Gramofonzene. 15.30: Asszonyok tanácsadója. 16: Téli vándorlások. 16.30: Szórakoztató zene. — 18.10: Növényvédelem. 18.35: A szülők gondja. 19: Irodalomtörténelmi felolvasás. 19.30: Előadás Egyiptomról. — 20.30: Szimfonikus hangverseny. Bukarest, 17: Szórakoztató zene. — 18.30: Könnyű zene. 21: Enekkar hangversenye. Utána szavaltatok. 23: A házizenekar hangversenye.

Kassa, 12.10: Déli hangverseny. — 17.10: Gramofonzene. 19.15: Ruttkay E. magyar nyelvű előadása. A cseh-szlovák választási rendszer demokráciája. — 20: Esti hírek. 20.10: Esti hangverseny. Milánó, 11.15: Gramofonzene. 16.30: Szórakoztató zene. 17.20: Gyermekkar-ének. 20.30: Szimfonikus hangverseny.

München, 6.45: Reggeli tornagyakorlatok. 11.20: Gramofonhangverseny. — 12.55: Anton Roth citera-hangversenye. 14.45: Asszonyok órája. 16.30: Rádiózenekari hangverseny. 18.10: Közvetítés Nürnbergből. 20.20: Előadás. 20.40: „Die spanische Fliege” című bohózat előadása. 22.10: Rádió hírek. 23: Farsangi kabaré és táncest.

Nápoly, 16.58: Kereskedelmi hírek. 17: F. Mercadante hangversenye. 21.02: Alfredo Cotalini „La Wally” című operájának közvetítése.

Pozsony, 16.30: Délutáni hangverseny Maria Perslová hangversenyének közreműködésével. 19: Tarka-est: előadás, bábszínház és zenekari hangverseny. Utána hírek. 22.20: Etterni zene közvetítése Prágból.

Prága, 12.30 Déli hangverseny. — 13.30: Ipari és kereskedelmi hírek. — 16.05: Kulturáloadás. 16.25: Délutáni hangverseny. 17.40: Németnyelvű előadás. 19: Hírek és időjelzés. 19.10: Hol-lyan gyűjtöttem népdalokat? — 20: Bábszínház. 21: Hangverseny. Penickova Rocoová dalénekesnő közreműködésével. 22.20: Táncczene. Róma, 14: Rádió-trió. 17.30: Szórakoztató zene. 20.45: Katonazene.

Árverési hirdetés

Tiszadada község határában levő „Verebes” tanyán f. hó 12-én és következő napjain d. u. 1 órakor 1000 holdas ingatlan holt felszerelése árvereztetik.

Gazdaság.

Aratásra és cséplésre csak hivatásos mezőgazdasági munkások alkalmazhatók

Budapest, febr. 7. Máyer János földművelésügyi miniszter az 1929 évi mezőgazdasági munkáknak, különösen pedig az aratási és cséplési munkáknak kellő időben és zavartalan módon való elvégzése, ugyiszintén a hivatásos mezőgazdasági munkáknak a mezőgazdasági termelés keretén belül lehetőleg teljes mértékben való elhelyezkedésének biztosítása érdekében rendeletet adott ki. Ebben arra utasította a hatóságokat, hogy törvényes jogkörükben kövessenek el mindent a tekintetben, hogy a munkaadók az aratási és cséplési munkálataira és általában bármely gazdasági munkára minden körülmények között hivatásos mezőgazdasági munkásokat szerződtessenek. Figyelmezteti a munkaadókat, hogy a mezőgazdasági munkára külföldi munkaerőt csak abban az esetben hozhatnak be az ország területére, ha a külföldi munkások részére a eblügyminisztertől előzetes beutazási engedélyt kaptak.

Végül felhívja a miniszter az érdekelteket az országos gazdasági munkaközvetítő iroda (Budapest, V., Kossuth Lajos tér 11., II. e. 207.) és ennek vármegyei és községi hatósági munkaközvetítő szerveit, közreműködésének igénybevételére.

Meghívó.

Magán vagy üzleti ügyekben utazások alkalmával Budapesten a legkellemebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben lévő

Grand Hotel Park Nagyszállója.

Budapest, VIII., Baross-tér 10. szám, mert

20 engedményt kap, mint ezen lap előfizetője olesó szoba árainkból,

10 engedményt kap olesó éttermi árainkból. (Kitűnő házi konyha.)

3 pengőt megtakarít autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról.

NÁLUNK OTTHON ÉRZI MAGÁT. Előrendű kiszolgálás, szigorúan családli jelleg.

Saját érdeke ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. Előzetes szoba megrendelés ajánlatos.

GYUKITS KALAP

EXTRA FEKETÉNÉL 83 pengő

CSARNOK

A bosszuálló.

Irta: Frederic Bontet. Fordította: Segesdy László.

M. Tulout Francis droguista, a Marais-negyed nagykereskedője reggeli postáját bontogatva, lefejtette a borítékot az ötödik levélről s miután fölnyitotta, a megszólítás nélküli sorokból ezt olvasta:

„A bosszuálló megérkezett. Tudod, hogy mit akar mondani és milyen veszély fenyeget! Nem lehet soha letagadni a régi kötelezettséget. Légy vasárnap este nyolc órakor az Uj-hidon, IV. Henrik szobra alatt, hogy meghallad a tiétedet... Aláírásaként négy ferde kereszt állott piros tintával.

Tulout Francis nyomoruságos, kis sárga emberke volt, a husevő vadak visszatásztó profiljával, de olvasás után még sárgábbra változott, szeméi kitágultak, a szája kinyitott. Ujra olvasott, majd megvizsgálta a levelet és borítékot. Mindkettő géppel volt írva.

— Mi az, Francis? — kérdezte egy tekintélyes hang.

Impozáns állású hölgy lépett az irodába, zöld köpenyben. Régi divatu, borzas, fekete haj födte öntelt homlokát s erős vonásu arca egy uralkodó gőgjét juttatta kifejezésre. Tuloutné onagsága volt. És hozzátette:

— Mi ez a levél?

Elvette, majd megdöbbsent mozdulatlan adta vissza.

— Mit akar ez mondani?

— Nem tudom.

— Nem tudod? — ismételte lassan Mme Tulout, — nem tudod? —

Nyert egy kis időt, aztán tovább törtédele a szót: — Francis, mit akar mondani ez a levél?

— Esküszöm neked, hogy egy szót sem értek belőle... Borzasztó!... Bemutassam a rendőrségnek? Mit csináljak?...

Mme Tulout ránézett és megszólalt energikus, mély hangon:

— Vallj be mindent, Francis. Tudni akarom, hogy mi az igazság? Magad is beismered, hogy ez a levél nyugtalanít, mond meg, kitől származik? Ki ez a bosszuálló, aki megérkezett? Mit kell fizetned? Mi az a kötelezettség, amiért itéletét kell hallanod? Fölszólítalak a beszédre! Mi van a multadban?

— Semmi, kérlek. Ez a borzasztó levél ugylátszik fenyegetni akar egy becsületes embert... Nincs miért szemrehányást tenni magamnak... Te jól ismeresz... Mit gondolsz?...

— Francis, én azt gondolom, ami nyilvánvaló. Ez a levél fölforgatott téged. Veszedelem fenyeget. Miért kell bűnhődnöd? Milyen bűnből kifolyólag társadt az illeto, aki, nekem ismeretlen ügyben emde-zvousra kényszerít?

M. Tulout lazasan kelt föl.

— Mondom, hogy semmi titkom nincs, esküszöm neked. Kétségkívül gonosztevők, akik támogatást akarnak ellenem intézni... Lászuk, Angéla, tanácsolj valamit... Jól tudod, hogy nincs

ok a szemrehányásra.

— Elhiszem. Elhiszem neked, te kétségkívül kishitű, de becsületes ember... De most már tudom, hogy mért nem tudtalak eddig megismerni. Tizenegy éve, hogy házassok vgyunk. Te akkor harmincegy éves voltál... Milyen volt az előbbi életed? Tudom én? Együttalán nem. A kereskedő bálon mutatnak be egymásnak. A familiád tiszteltreméltónak látszott. De, hogy mit követél el a házasságod előtt?...

Rejtély.

— Hogyan, rejtély?... De hiszen tanulmányaim után, azonnal beléptem ide, az apám üzletébe és állandóan itt voltam. Magam folytattam, mikor ő és anyám visszavonultak... Örökké szállyos életem éltem... Nincs semmi... semmi...

Mme Tulout felhuzta a vállát.

— Nem akarsz semmit mondani? Legyen. De mit szándékszol tenni? Elmegy erre a félelmetes találkára?

— O, dehogya!

— Akkor megkökötötöd a kilátásba helyezett büntetést?

M. Tulout igen elhalványodott. Felesége folytatta:

— Azt mondtad, hogy a rendőrséget értesítsük?

— Ig... talán... hogy gondolod?

— Akadozol, ez nem lep meg. Igen, ez érthető. Végeredményben nem szeretnéd, ha ez a vatlaki beváltaná a fenyegetését. Legyen. De akkor... Ah, de azt akarom, hogy beszélj! Mit tetél? Kik azok a bűntársak, akik számadásra akarnak bimi?

— De mondom, hogy ártatlan vagyok. Esküszöm! Meg vagyok lepve, megdöbbsent, megémit. Igen, megémit... Borzasztó!...

— Francis, könyörgöm tizenegyévi együttlétünkre, légy őszinte és mondd meg az igazat. Legyen akármilyen, lesz bátorságom meghallgatni. Nem foglek elhagyni. Megbocsájtom a hibáidat, büneidet, együtt viselem veled a veszedelmet, segíték a menekülésben és abban, hogy legyőzzük ellenségeidet. Ha kell, holnap este együtt megyünk arra a szerencsétlen találkozóra...

Reszkette a kíváncsiságtól, telve drámai emócióval, kinyújtotta kezét a férje felé, aki első izben és megdöbbsenve vette észre, hogy ez a hatalmas, tekintélyes asszony, aki tizenegy év óta zarnoki járom alatt hajlította, gyúrte és soha nem engedett, most magára tudta vállalni egy gyöngö nő könyörgő szerepét.

— Nme tudok semmit mondani, semmit... válasszolt.

(Vége köv.)

Soffőr

vizgára szakszerűen műhely gyakorlatl csak KISS gépműhelye és soffőr iskolája készít elő, díjtalan állásban helyezéssel. Erzsébet ucca 20. szám.

Tőzsde

A pengő 90.67 és fél.

Zürichi zárlat: Páris 20.31, London 25.22, Newyork 519.90, Brüsszel 72.25, Milánó 27.20 fél, Amszterdam 208.27 fél, Madrid 82.50, Berlin 123.43, Bécs 73.10, Szófia 375 és fél, Prága 15.38 fél, Varsó 58.30, Budapest 90.67 fél, Belgrad 912 ötnyolcad, Bukarest 312 fél.

Terménytőzsde: Buza 25.05—26.15, rozs 22.70—22.80, zab I. 25.60—25.80, II. 25.25—25.50, takarmányárpa I. 25.25—25.65, II. 25.25, tengeri tiszavideki 27.50—27.65, dunántuli 27.25—27.50, köles 26—26.50, zab. I. r. 25.50—25.65, II. r. 25.25—25.46, korpa 18.50—17.70, sörárpa, felsőmagyarországi 27—27.50, egyéb 26.25—27, repce 45.50—46.50, lucerna 230—145, lóhere 155—170, korpa 19—19.25 pengő.

Hivatalos valutaárfolyamok: Angol font 27.90, cseh korona 16.995, dinár 10.05, dollár 572.70, francia frank 22.70, lengyel zloty 64.40, lei 3.47, lira 30.20, német márka 136.375, osztrák schilling 80.675, svájci frank 110.50.

Vásárok jegyzéke.

Február 10-én: Abádszalók, Baja, Irsa, Kunszentmárton.

Február 11-én: Csipkerek (sertésvásár nincs), Diósvizsló, Galambok (sertésvásár nincs), Kaposmérő (sertésvásár nincs), Mágocs (sertésvásár nincs), Nagyfűged, Nagyszakácsi (sertésvásár nincs), Nógrád, Págoe, Pécsvárad, Rakaca, Sárbogárd, Veszprém, Marha- és kirakodóvásár: Nagyrákos. Sertés- és kirakodóvásár: Ózd, Rajka, Allatvásár: Dunavecse, Pásztó.

Február 12-én: Pincehely. Kirakodóvásár: Dunavecse, Pásztó. Sertés- és kirakodóvásár: Borsodnádásd.

Február 13-án: Csapod, Kaba, Tiszabercel, Városlód. Ló- és marhavásár: Bajna.

Február 14-én: Csepreg, Nagykovács, Szentlőrinc, Tiszalök, Zalaegerszeg, Csabrendek (sertésvásár nincs). Allatvásár: Mezőkövesd. Kirakodóvásár: Bajna.

Február 15-én: Csenger. Kirakodóvásár: Mád.

Február 16-án: Büssü, Mike.

Február 17-én: Felsődabas, Kóka, Ujkécske, Ujpest.

Bajomi József fatelep

a Pályaudvaron. Belső fatéren. Telefon 8—93. szám.

Üzemét villaanyerőre rendezte be, a vásárló közönség, valamint a t. vásárlások részére bértárgásra és faeladásra minden időben rendelkezésre áll. A cég igen előnyös árban elad: első osztályú hasábos és aprított tűzifát, hawaii szemetet — gróf Renárd közönségszerető porosz szemet, búkkfából donguát minden méretben.

ATA LMAS

Most vegyen, ha még nincs is szüksége rá.

téli raktárunkat apasztás végett leltári áron bocsátjuk eladásra.

Most vásároljon, ha még nincs is szüksége rá

**„Hajdusági“
férfiruhaáruház,
Piac ucca 67. szám.**

(Megyeházai szemben.)

- Strapa férfi öltöny P 30
- Fekete téli kabát bársony gallérral P 40
- Fekete téli városi bunda szőrme gallérral P 70

- Gazdász rövid télikabát P 40-151
- Fekete öltönyök P 40-151
- Kék öltönyök P 40-151
- Fru ruhák P 24-151
- Gyermekek ruhák P 12-151

APRÓ HIRDETÉSEK

EGY APRÓHIRDETÉS KÖZLESI DIJA HARMINC FILLÉR és EGY-SZERRE HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

a DEBRECENI UJSÁG-ban
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban és
a HAJDUFÖLD-ben.

Westagabb betűvel szedett szavak duplán számítottak. Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS

Magas,
szép szolid uriaszony, csinosan berendezett három szobás lakással — férjhez menne szép pozíciójú idősebb uriemberhez, vidékre is. Levelet „Komoly jellegre” Debreceni Ujság kiadójába. 1264

Ajánlat.

Központban
1 vagy 2 szoba, különbejárattal intelligens hölgyeknek azonnal kiadó. Engelné, Gönczy u. 3. 4296-c

Könyvkötő
tanulónak elmennék — Csontos Ferenc, 15 éves, Maróthy u. 26. 210

Üzlet
lakással vagy raktárral kiadó. Kishegyesi ut 17. szám. 4302-a

Illatszertárat,
amely szolid, de biztos megélhetést nyújt, bizományba adnám, részben pénzbiztosíték ellenében. Cím a kiadóban. 4303-c

Kiadó
szép butorozott szoba, Piac u. 58., II. lépcső, I. emelet 18. 4304-a

Zongoratulajdonosok
figyelmébe!

Hermel József zongora specialista, budapesti művészek állandó hangolója Debrecenben letelepedett, zongorák hangolását és évi karbantartását felelősséggel vállalja. Cím: Piac uca 58., I. em. 19., II. lépcső. 4305-c

Kiadó
villamos megálló mellett 1 szobás, előszobás zárt verendás lakás azonnal beköltözhető. — Értekezni Gazdák Bankja, Kossuth uca. 1272

Kölcsonöket
folyósít házakra földekre. Betétekre magas kamatot ad. Gazdák Bankja, Kossuth és Batthyányi uca sarok. 1271

Butorozott
külön bejárattal uccai szoba, központban, uriembernek kiadó. Kazinczi u. 10. 1262

Gallérját
klórmertesen hófehérre, tükörfényesre tisztítja Konez kelmepestő gőzmosó nagy üzeme. Péterfia 30., Szent Anna 2 és Piac 16. 150

Poloskairást
ciángázzal és szabadalmazott szerrel felelőséggel vállalok Poloskaszer és patkányszer kapható. 8-41 telefont tessék hívni. Kossuth uca 47., Nánássy. 4260-c

PAP-CAN

varrodámban készülnek a legmodernebb paplanok, hozott vagy dus raktáramban választott anyagból. Kész paplanok legolcsóbban rőfös-rövid-áru üzletben szerezhetők be. Üzletem Burgundia u. 1. Varroda Kossuth uca 11. szám.

Tüzifa,
tölgy, cser és bükk hárs, azonnali szállításra megrendelhető Pollák Zsigmondnál, Debrecen. 4300-c

Kettős
pékkemence üzlettel lakással, ugyanott sör — vagy faraktári helyiség kiadó vagy eladó. Hirtalan Edéné, Szoboszló. 523

Ki fogadna
örökbe egy szép egészséges ker. gyermekét. Cím kiadóhivatásban. 1243

Fehérmű
varrást és javítást olcsón vállalok házaknál. Főth Eszter, Mester u. 15. szám, ajtó 3. 539

Angol,
francia, német anyanyelvű diplomás tanerők tanítanak a dr. Fejes nyelviskolában, József kir. herceg u. 12. 4033

Uccai
nagy szoba, belenyiló udvarival, telefonhasználatlall kiadó. Szent Anna 6., földszint. 4251-a

Legolcsóbb
tűzjelő anyag szagtalan kő- és salakmentes Berantai szén, mely a borsodi szénnek között legjobb, házi tüzelésre. — Kapható Gabányi Sándor utóda cégnél, házhoz szállítva is. Csapó uca 28. szám. Telefon: 449. 494

Tüzifát, szent,
Kálória

jutányosan, pontosan kiszolgál. Telefon 16—95. Közraktár. Bejárat a Szabó Kálmán uccán. 1784

Uccai
nagy szoba, benyiló udvarival, telefonhasználatlall kiadó. Szent Anna 6. földszint. 4251-a

Báli keztyűk
készen és métek után egy nap alatt készülnek. Kossuth u. 58., keresztépület. 195

Uccai
butorozott szoba azonnal kiadó. Hatvan u. 64. 4294-a

Kutgyűrűk,
betonoszlopok, csövek, mindenféle tetőcserép, cement, fayence, keramitlapok, folyambomok legolcsóbb árban kapható. Krausz Albert, Bőszörményi ut 2-b. — Telefon 17—79. 4267-c

Nikkelez,
ezüstöz, rézcillárokat — minden színre galvanizál, Földvári, Széchenyi uca 55. 542

Cukorrépa,
takarmányrépa, tengeri szár, árpa, szalma és zab szalma kapható a városi szikgáti gazdaságban. Telefon 297.

Kiadó
József kir. h. u. 47. egy uca nagy szoba, konyha, speiz, mellékhelyiségekkel. 7287-c

Építkezésre,
valamint házakra váltókölcsönöket, földre terjesztés kölcsönt folyósítat a Bleuer Bankház Piac uca 77., kapubejárattal szemben. 4242-b

Központban
1 vagy 2 szoba, különbejárattal, intelligens — hölgyeknek azonnal kiadó. Engelné, Gönczy u. 3. 4296

Uccai
butorozott szoba azonnal kiadó. Hatvan u. 64. 4254

Üzletmet
áthelyeztem Árpád-tér 10. sz. alá. Tóth István lőmészáros. 4291

Egy
szoba, konyha azonnal kiadó. Bujdosó u. 14. 4289

Poloskairást
ciángázzal és szabadalmazott szerrel felelőséggel vállalok. Poloskaszer kapható. 8—41 telefont tessék hívni. Kossuth uca 47. Nánássy. 4029-c

Műköszörő
munkák, minden igénynek megfelelően készülnek modernül felszerelt műköszörűldémben. Selingeri acélárak szaküzlete. Javítások szaküzletben. Bartha és Kun műköszörősök, Széchenyi uca 1. 488

Huszszobás
emeletes új épület, hat üzlethelyiséggel Szoboszlón a gyógyfürrás mellett, vendéglő, szálloda penzió vagy sanatórium részére kiadó vagy eladó. Püzdő előtt több szálloda nincs. Hirtalan Edéné. 524

25 év óta
fennálló vízvezeték. — csatornázás, szivattyúk, szerelési vállalatom — Pásztor Károly szakértő szerelő vezetésével folytatom. Új vízvezetéseket, fűrdőszobák és mosdók rendezését, udvari csökutakat, szivattyúkutat felszerelését és javítását felelőséggel mellett olcsón vállalom. költségátánlatok díjtalanul adok. Özv. Emerich Vilmosné — Aranv János uca 16. Telefon 10-12. 416

Kereslet.

Szerény
igényű konvenciók keretében keresetlik gazdaságba. Jelentkezni ma, pénteken 10—12 óra között. Piac u. 44., Kacendernél. 4301-a

Elveszett
barna bőrtárca pénzzel és irásokkal, a Kulesár üzletől. Kérem a megtalálót, hogy jutalom ellenében azonnal adja be Vár u. 1. sz. alá, a portás szobába. 1270

Egy
fiatal szabósegéd és egy kézi leány vegyes munkára felvétetik. Szent Anna 33. 1273

Megfelelő
kiméretű keresek jó forgalmu vidéki vendéglőhöz. Hajdunánás. Szent Mihályi uca 3. 1268

Keresek
május 1-re 2—3 szobás lakást, lehetőleg földszinten, központban. Bechert Piac u. 38.

Lakostanulót
kosztra vagy fizetésre felvesz lakatosmühely, Kossuth uca 11. 1241

Pincért
keresek mielőbb vendéglő vezetésre vidéki városba. Cím a kiadóhivatásban. 1244

Gyakorlott
segédet azonnali belépésre keres Barta vidarunagykereskedés, Hatvan uca. 4238-b

Tanulóleány
fizetéssel felvétetik — azonnal a Deutschnyomdába, Piac uca 81. 4283-c

Telefonokat,
motorokat, mágnesgyújtókat, feszmerőket 30 év óta legmegbízhatóbban készít, javít: Földvári, Széchenyi uca 55. 541

Fodrászsegédet
állandó munkára, vagy kíségetésre azonnal felveszek. Jelentkezni — Gyöngyvirág uca 8. 4292

Egy
tanulót borbélynak felvesz Wesselényi u. 123. Buglyó. 209

Tanulónak
ügyes fiu felvétetik ellátással. Voith fűszerkereskedésében. Árpád-tér. 215

Ebédő
kredenc és pohárszék eladó. Darabos uca 48. Kamondy 4295

Szekérrel
hámmal vagy anélkül két fiatal ló eladó. 16 soros, egyéves vetőgép eladó. Maróthy u. 26. 211

Nagyerdő
alatt csöszhához közel — három villatelek eladó. Értekezni Hadházi u. 26-a, kertészet. 213

Melegágyi
lőtárgya kertészeknek kiválóan alkalmas, eladó Cím a kiadóban. 1246

Eladó
házak azonnal beköltözhető, kedvező fizetési feltételekkel. Kölcsonsegélyző pénztáránál. 1267

Csillárjait
legolcsóbb árban a Földvári-féle csillárgyárban szerezhető be, 4 lámpa csillár 22 P-tól! — Széchenyi uca 55. 540

Masamód,
önálló kézi leány felvétetik. Cím a kiadóban. 1259

Eladó
Téglaskertben Balogh Mihály uca 6. számú ház. Értekezni Kölcsonsegélyző Egylet pénztáránál. 4186-c

Börmellény
ujjával, shiftin beléssel jutányosan eladó. Budapesti Férfiruha Aruházban, Csapó uca 6. 4183-c

Kukorrépa
és széna, közvetlen a város alatt eladó. Értekezni: Pécsi Henrik bankházában, Deák Ferenc uca 2. szám, vagy Batthyány u. 16. alatt. 4264-c

Könyvek uca
6. számú ház, kétszobás beköltözéssel, itálival, nagy udvarral, — tizenöt pengőért eladó. 4245-c

Két
uccai szoba, ebédő, fűrdőszoba berendezéssel, speiz, konyha, május elsejére kiadó. Nap uca 1. szám. 1261

Éttermi
álló részfogas és nagy utazó bérőnd eladó. — Cím a Hajdúföldnél. 298

Boros
pincével lakást keresek. Ügyvédőket díjazok. Cím a kiadóban. 1258

Knotty Kovácsné, Sillye Gabriellának

a Nagyműveltségű kereskedelmi Miniszter által 1906-ban engedélyezett szabásati- és varrólakója és női divatterme **KOSSUTH UCA 45. SZÁM.**

Felső iskolát végzett urleányok és urhölgyek magántanulás és ipar kiállítására felvétetnek.

Bámulatos hatású arcszépítő szer a Fáy-crém.

Gyorsan és biztosan eltávolít szepit, márfoltot, pattanást.

Egy tégey ára — — 1 pengő
Hozzávaló Fáy szappan szintén 1 P. **Grósz Nagy Ferenc**
Kapható:

Arany Egyszarva gyógyszerárában, Debrecen, (Szent Anna mellett.)

Nagy gyár

hosszabb ideig tartó

foglalkozásra

biztosított jövedelemmel

KERES

becsületes szándéku, kötelességtudó

FÉRFIT,

akinek feladata lenne, hogy a helybeli háztartásokban a gyár árujának használata mellett agitájon: (Eladnia nem kell.)

Nyugdíjas rendőrt, vasutast, vagy más fegyveremhez szokott urat szívesebben akeptálunk.

Rövidre fogott, saját kézzel írott ajánlatokat küldjék be „Védő” jellegre a Magyar Hirdető Irodához, Budapest, VIII. Főherceg Sándor u. 7. szám.